

• 医学检验 •

“全时段采血”在餐前和餐后临床化学检测项目中的结果比较

杨春萍

福建省泉州市南安市医院检验科 362300

【摘要】目的 探究全时段采血在餐前和餐后临床化学检测项目中的结果比较。**方法** 从在本院接受静脉血采集检验人员中选取 40 例健康志愿者参与本次研究，并随机将其分成餐前组（观察组）和餐后组（对照组），平均各 20 例。观察组患者需要保持 12 小时以上空腹状态，对照组患者在餐后 4 小时进行采血，检验观察肝脏功能、心脏功能等临床化学指标，对照两组之间的差异。**结果** 相较于观察组患者机体内直接胆红素与总胆红素水平对照组有显著降低，组间差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论** 经观察分析静脉采血检验结果会受到采血时间的影响，在本次研究中餐后采血检测指标能够满足临床诊治需求。“全时段采血”理念值得在更大时间范围内与更多类型患者中进行实践。

【关键词】 临床化学；全时段采血；餐前；餐后；检验数据变化情况

【中图分类号】 R446.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-7711(2019)10-137-02

近年来，临床化学项目检测结果已经逐渐发展成为临水上病情判断、疗效观察、疾病诊断的主要内容之一。当前，随着科学技术与医疗水平的不断提高，临水上生化检测质量、准确度与检测仪器自动化程度得到较大提高，但是，在临床化学检验中对检验结果造成影响的因素非常复杂，如采血时间、患者自身条件、医护人员自身条件等。

1 资料与方法

1.1 一般资料

从在本院接受静脉血采集检验人员中选取 40 例健康志愿者参与本次研究，并随机将其分成餐前组（观察组）和餐后组（对照组），平均各 20 例。观察组中女患 11 例，男患 9 例，平均年龄为 (44.53 ± 5.46) 岁；对照组中女患 8 例，男患 12 例，平均年龄为 (43.68 ± 5.61) 岁。对照两组志愿者性别、年龄等基础数据无统计学意义 ($P > 0.05$)，具有可比性。对照两组志愿者性别、年龄等基础数据无统计学意义 ($P > 0.05$)，具有可比性。本研究开展前需上报本院理论委员会批准，批准后方可开展研究，同时要注意，全体参与本次研究的患者需在充分了解本次研究内容与注意事项前提下，自愿签署相关知情同意书。

1.2 方法

1.2.1 标本采集与患者准备

医护人员应叮嘱观察组患者，在实施静脉采血前 12 小时

禁食，在空腹状态下采取 4 毫升静脉血；对照组患者采血时间安排在餐后 4 小时，同样采取 4 毫升静脉血。在室温状态下将采集好的静脉血标本进行 30 分钟的静置处理，后利用离心机将静脉血标本进行分离血清处理，离心力控制在 $3000 \times g$ ，时间为 10 分钟，将离心处理后的血样标本在 30 分钟内进行上机检测。

1.2.2 检验项目

丙氨酸氨基转移酶 (ALT)、直接胆红素 (DBIL)、总胆红素 (TBIL)、清蛋白 (ALB)、总蛋白 (TP)、碱性磷酸酶 (ALP) 在进行该项目检测时，一定要确保检测系统处于正常的质控、标准以及鉴定状态，由经过专业培训的人员进行操作。

1.3 统计学分析

在本次研究中所有患者的临床化学检验数据均通过 SPSS20.0 统计学软件进行统计、分析，分别用 χ^2 、t 检验计数资料和计量资料，并用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示计量资料，若组间差异比较结果 P 小于 0.05，则有统计学意义。

2 结果

2.1 肝脏功能检测数据对比结果

肝脏功能检测方面，相较于观察组患者机体内直接胆红素与总胆红素水平对照组有显著降低，组间差异对比结果 ($P < 0.05$) 有统计学意义，其他功能检测指标对比，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)，详情见表 1。

表 1：两组患者肝功能检测数据对比

| 组别 | 例数 | ALT (U/L) | DBIL (μ mol/L) | TBIL (μ mol/L) | TP (g/L) | ALB (g/L) | ALP (U/L) |
|-----|----|----------------|---------------------|---------------------|----------------|----------------|-----------------|
| 观察组 | 20 | 26.1 ± 4.9 | 3.6 ± 0.4 | 13.5 ± 3.4 | 74.6 ± 9.4 | 45.2 ± 5.4 | 81.3 ± 11.4 |
| 对照组 | 20 | 23.9 ± 4.1 | 2.9 ± 0.6 | 10.2 ± 2.8 | 73.1 ± 9.1 | 44.7 ± 4.9 | 79.9 ± 12.4 |
| t | | 1.540 | 4.341 | 3.351 | 0.513 | 0.307 | 0.372 |
| P | | 0.132 | 0.000 | 0.002 | 0.611 | 0.761 | 0.712 |

3 讨论

在当前临床诊疗中不可或缺的一种辅助检查方式即为血液指标检查，“全时段采血”理念的提出对于方便患者临床诊治而言意义重大，但是，这一采血理念的实施在临床化学领域中的应用还有许多不确定因素存在^[1]。传统的静脉采血

临床检验均要求受试者在采血前 12 小时禁食，保持空腹状态，如此可以最大限度确保机体将会对分光光度法检测结果造成影响的物质充进行分代谢，保证其他检测数据的精准性与可靠性。因此，在绝大多数临床调查与检验中对于同一疾病不同阶段或不同疾病诊断所实施同一检测项目，接受静脉采血检测的患病受试者或表面健康受试者，均需保持 12 小时以上的空腹状态^[2]。这种方式对于高血脂、糖尿病等慢性疾病患者而言是合理的，但是对于高同型半胱氨酸血症、高尿酸血症、

作者简介：杨春萍，性别：女，出生年月：1977.3.11，籍贯：福建南安，学历：本科，学士学位，研究方向：临床生化，主管检验师。

（下转第 139 页）

2.1 分娩前后空腹血糖水平以及血清晚期糖基化终产物水平对比

分娩前，两组孕妇的空腹血糖水平以及血清晚期糖基化终产物水平存在显著差异，研究组孕妇数据更高，统计学显

表1：分娩前后空腹血糖水平以及血清晚期糖基化终产物水平对比 ($\bar{x} \pm s$)

| 组别 | 例数 | 空腹血糖水平 (mmol/L) | | 血清晚期糖基化终产物水平 (U/mg) | |
|-----|----|-----------------|-----------|---------------------|-----------|
| | | 分娩前 | 分娩后 | 分娩前 | 分娩后 |
| 对照组 | 98 | 4.97±0.54 | 5.00±0.61 | 8.67±2.21 | 8.44±1.85 |
| 研究组 | 98 | 6.31±0.85 | 5.08±0.66 | 4.85±1.03 | 4.62±1.05 |
| t | | 13.173 | 0.881 | 15.510 | 17.777 |
| P | | 0.000 | 0.190 | 0.000 | 0.000 |

2.2 心血管功能正常组新生儿与心血管功能异常组新生儿中母亲血清晚期糖基化终产物水平对比

正常组母亲血清晚期糖基化终产物水平为 (6.98±1.74) U/mg，异常组母亲血清晚期糖基化终产物水平为 (8.88±2.45) U/mg，统计学显示 $t=6.259$, $p=0.000$ ，差异具有统计学意义。

3 讨论

根据最新流行病学研究调查结果，全球糖尿病患者人数在不断增强，其中糖尿病孕妇人数也越来越多^[5]。有数据称，我国妊娠期糖尿病发病率在 6.5% 左右，南方发病率约为 7.1%，北方发病率约为 5.2%^[6]。糖尿病孕妇处于高位妊娠状态，胎儿或者新生儿所处的环境对其未来的生长发育会产生较大影响，主要涉及胎儿或新生儿的血压、代谢、内皮功能以及左心室肥大等方面的问题，长此以往，这种隔代效应会对社会发展造成不良影响。有研究表明，血清晚期糖基化终产物会与其受体结合，进而产生大量活性氧，出现氧化应激，这是糖尿病孕妇出现并发症的关键发病机制。因此临床治疗时需控制血糖水平，还应该考虑抗氧化防御系统的建立，预防并发症。糖尿病产妇体内的脂类、蛋白质以及核算等发生非酶糖基化反应而产生血清晚期糖基化终产物，该过程属于糖化过程，大量血清晚期糖基化终产物在体内堆积，会对组织造成损伤且不断扩大，高水平血清晚期糖基化终产物极有可能影响母胎平衡，影响胎儿生长发育。本研究对 98 例糖尿病孕妇以及 98 例正常孕妇进行对比，分娩前，两组孕妇空腹血糖水平以及血清晚期糖基化终产物水平差异明显 (P 小于 0.05)，结果显示，分娩后，两组孕妇空腹血糖水平无明显差异，统计学显示 P 大于 0.05，但研究组孕妇的血清晚期糖基化终产物水平明显更高，统计学显示 P 小于 0.05。说明分娩后糖尿病孕妇的血糖水平会逐渐恢复，但血清晚期糖基化终产物仍难以恢复正常水平。另外，本研究探讨糖尿病孕妇血清晚期糖基化终产物水平与新生儿心血管功能异常的关系，结果显示，心血管功能异常组母亲血清晚期糖基化终产物水平

示 P 小于 0.05。分娩后，两组孕妇空腹血糖水平无明显差异，统计学显示 P 大于 0.05，但研究组孕妇的血清晚期糖基化终产物水平明显更高，统计学显示 P 小于 0.05。数据详情以及对比结果见表 1。

表1：分娩前后空腹血糖水平以及血清晚期糖基化终产物水平对比 ($\bar{x} \pm s$)

明显高于心血管功能正常组，统计学显示 P 小于 0.05。说明血清晚期糖基化终产物水平越高，新生儿出现心血管功能异常的几率越高。血清晚期糖基化终产物水平是妊娠糖尿病新生儿发病的主要危险因子，且危险度较高，而乙二醛作为血清晚期糖基化终产物水平的中间产物，其含量也会随之增加。乙二醛会造成胚胎肺上皮细胞凋亡，进而影响新生儿发育。孕妇体内的血清晚期糖基化终产物水平可通过与受体结合影响胎儿的多种细胞因子，例如血小板衍生生长因子、血管内皮细胞生长因子等。而血管内皮细胞生长会因其表达的改变而影响新生儿的心血管发育，严重时可导致死亡。

综上所述，血清晚期糖基化终产物水平偏高是造成糖尿病孕妇的新生儿发生心血管功能异常的原因之一，且血清晚期糖基化终产物水平较高的糖尿病孕妇，其新生儿发生心血管功能异常的几率更大。

参考文献：

- [1] 马宗艳, 蔡宏斌, 裴丽娟, 等. 血清晚期糖基化终末产物和可溶性晚期糖基化终末产物受体与阿尔茨海默病及血管性痴呆关系的研究 [J]. 国际神经病学神经外科学杂志, 2019, 46(1):55-59.
- [2] 但婧, 周庆军, 谢立信. 晚期糖基化终末产物与糖尿病角膜病变关系的研究进展 [J]. 中华眼科杂志, 2018, 54(6):475-480.
- [3] 安春耀, 刘德山. 晚期糖基化终末产物与糖尿病周围神经病变关系新进展 [J]. 医学综述, 2017, 23(15):3062-3067.
- [4] 徐新, 章秋. 晚期糖基化终末产物及其受体与糖尿病视网膜病变关系的研究进展 [J]. 中华糖尿病杂志, 2019, 11(1):66-69.
- [5] 马文琦, 刘乃丰. 晚期糖基化终产物 / 晚期糖基化终产物受体信号通路促糖尿病血管钙化机制的研究进展 [J]. 中华心血管病杂志, 2018, 46(9):745-750.
- [6] 刘诗羽, 付佳鑫, 孟宜波. 晚期糖基化终末产物在妊娠期糖尿病中的研究进展 [J]. 中华内分泌外科杂志, 2018, 12(4):345-347, 352.

(上接第 137 页)

肾脏疾病等患者而言，采血检测工作是否也需要保持 12 小时以上空腹状态，在相关医学研究中并未明确提及。但是，对于一些特定疾病的患者或者是食用高热量、高蛋白质、高脂肪的受试者而言，餐后静脉采血检验的临床化学指标是否可靠或能否满足临床诊治需求尚待研究。本研究结果显示，相较于观察组患者机体内直接胆红素与总胆红素水平对照组有显著降低，组间差异对比结果 ($P<0.05$) 有统计学意义。

综上所述，在本次研究中餐后采血检测指标能够满足临

床诊治需求。“全时段采血”理念值得在更大时间范围内与更多类型患者中进行实践，在临幊上，具有广泛推广价值。

参考文献：

- [1] 李秀玉, 王培昌, 刘畅, 等. 46 项临床免疫检测项目餐前餐后检测结果的比较 [J]. 医学综述, 2018, 24(20):196-200+205.
- [2] 卢佩佩, 宋金萍, 王昌敏. 不同检测系统急诊生化项目血浆和血清标本检测结果比较 [J]. 国际检验医学杂志, 2018, 39(21):109-112.